

Секция «Юриспруденция»

**Наказания, приводимые в исполнение Инквизиционным трибуналом:  
особенности и порядок осуществления.**

*Литвяк Юрий Федорович*

*Студент*

*Иркутский государственный университет, Юридический факультет, Иркутск,  
Россия*

*E-mail: lit.ura@yandex.ru*

В сознании современного человека деятельность Инквизиции, как правило, ассоциируется со смертной казнью путем сожжения на костре. Данный вид наказания чаще других становится предметом научных исследований, в трудах, посвященных деятельности Инквизиционного трибунала, он рассматривается полнее и детальнее других. Однако следует заметить, что приведением смертной казни в исполнение занималась светская власть, пусть и по указанию Церкви. Данный порядок относится и к конфискации имущества. В рамках данной статьи хотелось бы остановиться на тех наказаниях, которые приводились в исполнение непосредственно Инквизиционным трибуналом. Изучение санкций, в которых Церковь выступает не только в роли судьи, но и в роли «пристава-исполнителя», позволяет более подробно рассмотреть отдельные аспекты деятельности данного учреждения, исследовать его сущность.

Среди данных наказаний следует, в первую очередь, выделить епитимьи. Они считались наиболее мягкими мерами, чаще всего носили чисто религиозный характер. Инквизитор объявлял об отлучении нарушителей от Церкви и налагал определенные кары. Он по своему усмотрению имел возможность соединить в одном приговоре различные виды епитимий, был ничем не ограничен в количестве слагаемых воедино наказаний. «Малейшее несоблюдение епитимий грозило новым привлечением к суду Инквизиции и еще более суровыми наказаниями» [1].

Епитимьи можно подразделить на «обычные» и «унизительные». Первые не затрагивали ни социального положения, ни репутации осужденного. Чтение молитв, частое посещение церковных богослужений, строгое исполнение обрядов, посты, паломничества по святым местам, пожертвования на благотворительность, считались не столько наказаниями за преступление, сколько средствами, способствующими углублению веры.

Паломничество признавалось крайне «мягким» наказанием, однако в действительности характер этой санкции был достаточно суров. Паломничество должно было совершаться пешком и нередко могло продолжаться несколько лет. В зависимости от протяженности и сложности маршрута, который предстояло проделать осужденному, выделяли «большое» и «малое» паломничество. В XIII в. применялось также паломничество в Святую землю в качестве крестноносцев на период от 2 до 8 лет. [2].

К унизительным наказаниям относилось, прежде всего, ношение желтых крестов на одежде. В начале деятельности Инквизиции это наказание обычно ограничивали сроком от 1 года до 8 лет. Впоследствии его стали накладывать на всю жизнь, хотя инквизитор имел право отметить эту меру за хорошее поведение кающегося еретика. Нарбоннский эдикт 1229 г. предписал ношение крестов всем обращенным, которые добровольно отреклись от ереси, как доказательство их отвращения к своим прежним

заблуждениям. Собор в Безье 1234 г. грозил конфискацией имущества тем, кто откажется носить эти знаки или будет скрывать их. [3]. Также в числе унижительных наказаний следует назвать бичевание. Данная мера часто применялась в дополнение к «обычным» епитимиям (например, к паломничеству или посещению богослужений), но назначалась и как самостоятельное наказание. Соборы в Нарбонне 1244 г. и в Безье 1245 г., а также собор в Таррагоне 1242 г. упоминают о бичевании как о легком наказании, налагаемом, на добровольно обратившихся и покаявшихся во время так называемых «льготных дней» (срока для добровольного признания в ереси). Для прекращения данного наказания требовалось, чтобы инквизитор «освободил от него еретика. Если этого не случилось, осужденные подвергались бичеванию всю жизнь» [3].

Тюремное заключение являлось самым суровым наказанием из всех, назначаемых самим Инквизиционным трибуналом. Заключение было пожизненным, за исключением тех нечастых случаев, когда сам приговор Инквизиционного трибунала указывал, что еретика помещают в тюрьму на определенный срок. Такое наказание называлось «кратковременное тюремное заключение», и применялось оно лишь к наименее опасным, с точки зрения Церкви, преступникам. Можно выделить три вида бессрочного тюремного заключения: каторжная тюрьма, при заключении в которую осужденного содержали в одиночной камере в ручных и ножных кандалах; строгое тюремное заключение, которое сопровождалось содержанием в одиночной камере в ножных кандалах; простое тюремное заключение, при котором заключенные содержались в общих камерах без кандалов.

На ранних этапах деятельности Инквизиции спорным был вопрос о наложении штрафов. Нарбонский собор 1244 г. в своих инструкциях инквизиторам предписывает не приговаривать к денежным взысканиям в интересах доброго имени ордена, члены которого приносили обет бедности. В целях предотвращения злоупотреблений при исполнении этого наказания, Папа Иннокентий IV буллой от 1245 г. повелевает, чтобы штрафы получали два лица, избранные епископом и инквизитором, и чтобы эти деньги шли на постройку тюрем и содержание заключенных. В 1251 г. Иннокентий IV запретил инквизиторам применять штрафы во всех случаях, когда может быть наложено другое наказание [3]. Однако запрет долго не продержался, и инквизиторы снова получили право налагать наказания в виде денежных штрафов.

В начальный период деятельности Инквизиции имело место такое наказание, как разрушение домов еретиков. Оно было внесено в Веронский кодекс 1228 г. для всех случаев, когда владельцы дома в недельный срок не удалят из своего жилища еретиков. Тулузский собор 1229 г. постановил, что всякий дом, в котором был принят еретик, подлежит разрушению [3]. Однако со временем данное наказание перестало применяться, так как стремление завладеть собственностью обвиняемого побуждало Инквизицию включить его жилище в состав конфискуемого имущества. «Церковь была крайне заинтересована в усиленной борьбе с еретиками – у нее была значительная материальная выгода в этом деле» [4]. В испанских и португальских колониях инквизиторы, помимо прочих наказаний, осуждали еретиков на каторжные работы, используя в качестве рабочей силы в монастырях.

Особенности исполнения наказаний Инквизиционным трибуналом были обусловлены основными целями деятельности данного учреждения: стремлением к устрашению народных масс, материальному обогащению и укреплению своего влияния в обществе.

### **Литература**

1. Григулевич И. Р. Инквизиция. М., 2002. С 143, С 144.
2. Бейджент М. Инквизиция. М., 2003. С. 47, С 48, С 50.
3. Ли Г. Ч. История инквизиции в Средние века. Смоленск, 2002 .С 166, С 167, С 171.
4. Васильев А. В. По следам «святых» преступлений: атеистические очерки. М., 1988. С. 65.